

2015 年度 讀經計劃

創世記「虹必現在雲中，我看見，就要記念我與地上各樣有血肉的活物所立的永約。」(創 9:16)

創世記廿五至三十章，可以說是雅各的成長故事，也是上帝揀選的故事，由在母腹中的雅各開始，到為人熟知的「以紅湯換長子名份」的故事，我們看到未遇見神的雅各，然後又在著名的伯特利，我們看到驚訝地遇見神的雅各，更於拉班的家，我們看到遇見神後的雅各，他的生命如何被上帝去改變、陶造。讓我們看看雅各的故事吧！

第一週 (8月2日至8月8日)：第廿五章

從後半章來看，上帝的揀選早已定立的了。為什麼會這樣說呢？因為以掃和雅各還未出生的時候，已在利百加腹中相爭，要置對方於死地，神這樣回應她的求問：「兩國在你腹中；兩族要從你身上分立，這族必強於那族；將來大的要服侍小的。」換言之，先出生的以掃要服侍抓住他腳跟出生的雅各，以掃可謂「輸在起跑點」。這種情況是完全顛覆了當時傳統社會「小服侍大」的文化。上文提到雅各抓住以掃的腳跟出生，故其名字有由「腳跟」引申成「抓住」的意思，而雅各正正人如其名，他一生都努力抓住自己想要的，勇敢無畏。

奪長子名份這個故事，相信大家都知道，就是雅各覬覦並騙去以掃輕看的長子名份。長子名份不單單是成為大哥的意思而已，於舊約時代及古近東文化，有其身份的責任和特權，如可得雙份產業(申命記廿一 17)，又如「長兄為父」，父親死後，由長子掌權，家中大小事都以其意思為先，而長子更可得到父親的祝福。但以掃竟輕看這樣寶貴的祝福，在紅湯和長子名份之間，他選擇了前者，經上形容他「從田野回來，疲憊不堪」、又對雅各說自己累死了，更爽快同意賣長子名份給雅各，他向雅各表示自己快要死了，這短短幾句話，已反映了以掃急性子及短視的性格，他只看到現在的欲望一想吃紅湯，卻看不到將來那份福氣，34 節形容他吃喝餅和豆湯，而此處的「吃」在希伯來文有貪婪地吞吃的意思，更顯其性急的特點。

如果說，以掃輕看長子名份，那麼雅各就是十分重視此名份，因他千方百計的要得到它，甚至用此不正當的手段，都要奪取它。在希伯來文中，長子和祝福是諧音，暗示重視長子名份，就是重視祝福。耶和華賜福與雅各的祖先亞伯拉罕及其後裔，而雅各就是對神的賜福充滿信心，所以才會有要求以掃賣出長子名份的行為。其實他們可算是公平交易的，雖然雅各是趁以掃累死了的時候提出「買賣」，但他由始至終都沒有強迫以掃賣其名份，而是以掃輕視其名份，並自願賣出的。可以說是以掃的輕視和自願成就了此事；但雅各的行為仍反映其抓緊自己想要的、狡猾無情的性格也是事實。

思考問題：

1. 你像以掃輕看長子名份—上帝的祝福或你自己的身份嗎？
2. 你認同雅各的行為嗎？他算是個騙子嗎？
3. 你認為上帝的揀選與以掃及雅各對長子名份的看法，有什麼關係嗎？



上一章記錄了以掃放棄了長子名份，後來廿六章 34 至 35 節又記載以掃娶了兩個赫人的女兒為妻，使以撒和利百加心裡愁煩。這兩件事都反映了以掃輕看神賜與他的神性位份品格，為以掃失去以撒臨終對長子之祝福埋下伏筆。在紅湯事件裡，雅各或許還可勉強保住自己的清白，不算是騙子，但在廿七章，他一步一步的走上騙子之路，這次他欺騙的對象是他父親以撒。聖經形容那時「以撒年老，眼睛昏花，不能看見」，大概自知命不久矣，故請以掃出外打獵並做成美味給他，打算賜臨終之祝福予以掃。雅各騙取以撒臨終之祝福由此起，而其母親利百加於此事有舉足輕重的位置。首先，利百加告知雅各有關以撒將要祝福以掃的事，並用母親的權柄，以命令式動詞要求雅各到羊群「去」取小山羊及「拿」給以撒吃，她自己更親自下廚。雅各唯一提出的疑問是：恐怕父親發現自己不像以掃多毛而事敗，並招致詛咒(11-12 節)，這疑問不是出於雅各的正義或道德看法，而是反映了雅各不單對母親的命令和行為沒異議，甚至只擔心自己會因騙子的行為受父親詛咒。利百加一口答應接收那些詛咒，釋去雅各的擔憂，更以以掃的衣服及小山羊的皮為他裝扮成以掃，可見利百加對雅各的愛，甚至比對以撒的愛更多。

雅各找以撒，共說了三次謊話，首先，當以撒問他是誰，他訛稱自己是以掃，更虛偽地說出之前以撒對以掃的吩咐，欲使以撒肯定自己就是以掃；第二個謊話是，當以撒問他怎麼這樣快就找到，雅各竟以提出神的名，訛稱是「耶和華—你的上帝」幫助他。從這句，反映了當時雅各對神的看法，他打從心底不認為那是他的神，而只是父親的神，他雖相信祝福，卻不以神為自己的神；第三個謊話是，當以撒因為懷疑面前的人不是以掃的時候，再次詢問他是否真是以掃時，雅各以「我是」(原文：*ani*)回答，這樣簡短的回答，可見雅各的心虛，故不敢多說。就這樣，雅各得到了父親的祝福。

雅各得到了父親的祝福以後，以掃才去求祝福，可惜已經太遲了……面對這樣的結果，大大戰兢的以撒滿足大聲痛哭的以掃的請求，為他祝福，祝福的內容與給雅各的相反，唯最後以撒祝福以掃有強盛、掙脫雅各的一天。

在古近東的文化，人的祝福和詛咒不只是隨說說的，而是有功效和後果的，特別是父親臨終之祝福。所以，你可從這章看到，以撒、利百加、雅各，甚至連輕看長子名份的以掃都顯得十分著緊。亦因為這一份著緊，以掃開始怨恨雅各，要殺死雅各，這「怨恨」在希伯來文中有強烈的、長久持續的怨恨和敵意的意思。以掃的怨恨源於不肯饒恕的心，他只看到對自己不公平的情況，卻沒有自我反省，看不見自己所犯的錯，單單怨恨別人。以掃從放棄了長子名份、娶了兩個赫人的女兒為妻，使父母愁煩、再到被欺騙時只懷怨恨而缺乏自省，都好像是作者正在解釋以掃失去長子名份及祝福的原因。而雅各的謊話雖使他得到祝福，但他卻逃不了要自食惡果—被哥哥追殺、離開家園及到舅父家做工受苦廿一年。

思考問題：

1. 你認為以掃需要為自己失去祝福而負上部份責任嗎？
2. 有時我們都會像以掃一樣，掉落怨恨的網羅，只怨恨自己的境況或怨恨他人，卻沒有自我反省嗎？

第三週 (8月16日至8月22日)：第廿八章



10-11 節記載，在雅各逃往哈蘭的路上，他在天黑時找到一個地方，就枕著一塊石頭睡了。從這 2 節經文，我們可以想像，雅各獨自一人，在只有石頭可枕的地方休息，與他以前的生活相比，可謂差天共地。他雖得到長子名份和祝福，不只沒有享用名份帶來的好處，相反卻落得如斯境地。就在這近乎落難的時候，雅各竟在夢中與神相遇！雅各的夢由三次的「看哪！」分成三個部份，分別為梯子、神的使者和神。他先看到梯子，就是古時一種名為階梯式廟塔的建築物，神明可通過長長的階梯從天而降來到間，與人溝通，接受人的敬拜，是與巴別塔屬同類的建築物。雅各又看到神的使者在梯子上上去下來，接著，他就看到神，神先表明自己的身份，亦是他祖先的神，更賜地和後裔給雅各，這是神素來賜給他列祖的，神可說是在這裡肯定了雅各的身份，雅各就是要接受這切的繼承了，這是如此寶貴的應許！神不只賜予他地和後裔，在 15 節記載：「看哪，我必與你同在，無論你往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地。我總不撇棄你，直到我實現了對你所說的話。」這是為當時正面對苦困的雅各最貼心的應許！

雅各對於神的顯現的反應是懼怕，與以撒及亞伯拉罕遇見神的反應有所不同，相信是因為雅各自己於心有愧，而對神的愛和接納，為自己過去的騙子行為而內疚，感到不配神的眷顧，於是他存敬畏，稱那地是上帝的殿和天之門。翌晨，雅各給那地起名叫伯特利，希伯來文的意思是神的家，也就是神的殿、神的住所；而路斯就是杏仁的意思。原本雅各看來平平無奇，只因日落而留下過一晚的地方，卻因著他與神的相遇，那地不再只與杏仁有關，而是神的殿！不止地名的改變，更是心境的改變、生命的改變，雅各甚至向神許願，這是何等大的轉變？

雅各向神許的願中，特別提到父家，可見家仍是他心之所繫，他仍渴望回家，而他能夠平安回家就表示神的保守是真實，那神就是他的神。從對以撒說「耶和華—你的上帝」，到現在期望視耶和華為自己的神，雅各可算是真正的改變了。

思考問題：

1. 你可記得信主前和信主後的你，當中又是如何轉變過來呢？
2. 你可記得曾答應過神什麼？今天的你已經兌現承諾了嗎？
3. 雅各對於神的眷顧深感不配，並作出回應，你呢？

第四週 (8月23日至8月29日)：第廿九章



雅各終抵達拉班的家，神讓他遇見將來會成為他妻子的拉班的小女兒拉結，而拉班亦利用雅各愛拉結這點，以先留下他作工七年。於 14 節，拉班表示雅各是他的骨肉，除表明他與雅各血肉親屬的關係，同時表明了雅各對拉班當盡的責任和義務，我們可於較後的章節看到其動機。而 14 節下，提到雅各與拉班同住了一個月，那「住」字有服侍他的意思，因拉班要雅各與他「同住」作為娶拉結的聘禮。

若拉班真待雅各為家庭成員，又怎會問他要什麼作工資？在這裡，拉班將他與雅各兄弟血肉的關係貶為雇工的關係，而之後，他更十次更改雅各的工價，很明顯，他待雅各如待工人一樣。而拉班待其女兒利亞和拉結也不見得太好。希伯來文中，利亞的意思是野母牛，予人倔強的感覺；拉結的意思是母羊，予人順服的感覺。二人的名字都與牲畜有關，而其父親亦待他們如貨物般，作為與雅各交易的籌碼。

七年的時間過去，滿心歡喜的雅各換來的卻是失望。騙子雅各今趟受到欺騙了，奸猾的拉班偷偷換了利亞與雅各同房，雅各醒來之時，驚訝且憤怒的質問拉班，拉班不但沒有認錯，更以他們家鄉大女兒和小女兒需順序出嫁，過份的是，他要求雅各再作工七年，無奈雅各為了拉結，只好答應。在這裡，你也可看到雅各的改變，他沒有使用非常手段去奪取拉結，而是繼續付出，等待收獲。

從以上的事件，我們可以看到拉班的狡猾，同時亦看到之前的雅各一樣，雅各欺騙年老至看不見的以撒，騙取祝福；而今，拉班欺騙黑暗中看不清的雅各，與利亞同房。當雅各再娶拉結時，因為雅各對拉結的偏愛，形成了兩姊妹的相爭和妒忌。又好像之前以撒與利百加的偏愛，造成兩子相爭。

思考問題：

1. 如果你是雅各，面對欺騙自己的拉班，你有什麼感受？
2. 你認為雅各是自食其果嗎？

第五週 (8月30日至9月5日)：第三十章



這裡主要跟大家談到後半章有關雅各和拉班定工資的事情。雅各那時已為拉班工作了十四年有多，而原本連不育的拉結終於為他生了一個兒子，所以雅各認為是時候回到家鄉了。雅各以命令的語氣要求拉班讓他走，因他認為自己已經盡力為拉班作工了，無愧於心，同時於 29 節看到，他將榮耀歸給耶和華，是神賜福他，以致拉班的牲畜都肥美健康。但拉班貪得無厭，不肯放走雅各，嘗試說服他留下來，並請雅各提出想要多少工資。雅各於是提出拉班若給他有斑、有點、黑色的綿羊及同樣有斑、有點的羊，他就繼續牧放他的羊群，拉班就答應他。事實上，拉班不難答應雅各的要求，因為牧人喜歡無斑無點的牲畜吧？

雅各就開始使用「看見圖像」的方式，使其羊群交配成以他期望的樣子，他後來在三十一章表明說這是神在夢中啟示他的，所以說，這是神的計謀。也因著神的計謀，雅各得到肥壯的羊，極其發達，擁有許多的羊群、奴僕、婢女、駱駝和驢。

思考問題：

1. 雅各因神的啟示和幫助而事事享通，在你生活中，又有沒有靠著神生活呢？
2. 當你遇到不公平的事時，也會像雅各一樣發聲嗎？我們又當以怎樣的態度面對？